

Μαρμαρινά

ΙΟΥΛΙΟΣ 1948

ΑΘΗΝΑΙ—ΧΡΟΝΟΣ Β'—ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 46) 25

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: Έσωτερικού Δρχ. 15.000
Έξωτερικού Δολλ. 5

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Όδός Φρ. Ρουζβελτ άρ. 41

ΜΗΝΙΑΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΑΡΜΑΡΙΝΩΝ ● ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΝΙΚΟΣ Σ. ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΔΗΣ

ΣΤΗΝ ΑΝΘΗΣΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ...

ΕΝΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΕΑΣ ΤΟΥ ΜΑΡΜΑΡΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΓΝΩΡΙΣΑΝ ΠΑΤΡΙΔΑ



Τα «Μαρμαρινά Νέα» που σκοπό τους δεν έχουν μόνο να θυμίζουν τα περασμένα στην γενεά που φεύγει, αλλά και να σφυρηλατούν το πατριωτικό αίσθημα στις τρυφερές παιδικές ψυχές, με ιδιαίτερη στοργή και συμπάθεια αποβλέπουν στην γενεά που έρχεται, και εδώνται γι' αυτήν ένα καλλίτερο, και φωτεινότερο μέλλον.

ΠΑΡΑΣΗΜΟΦΟΡΙΑ ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΟΥ ΜΑΣ

Ο Κ. ΓΡ. Μ. ΠΑΝΤΑΖΟΓΛΟΥ ΙΠΠΟΤΗΣ ΤΟΥ ΑΡΓΥΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΟΥ ΒΑΣ. ΤΑΓΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΦΟΙΝΙΚΟΣ

Δια Βασιλικού Διατάγματος, δημοσιευθέντος στ' ύψ' αριθ. 38 (τεύχος Γ') της «Εφημερίδος της Κυβερνήσεως», ο Βασιλεύς Παύλος, απένειμε, στον συμπατριώτη μας από την Κόσταλη κ. Γρηγόριον Μιχ. Πανταζόγλου, τον Αργυρούν Σταυρόν του Βασιλικού Ταγματος του Φοίνικος, για τις εξαιρετικές υπηρεσίες του ως Γενικού Προξένου της Ελλάδος στο Μοντεβιδέο.

Το δίπλωμα της παρασημοφορίας διεβιβάσθη στον κ. Πανταζόγλου στις 15-5-48 μέσω της Έλληνικής Πρεσβείας του Βουένος Αίρες, έχει δε ως εξής:

ΠΑΥΛΟΣ Βασιλεύς των Έλλήνων
Απονέμωμεν τῷ Κυρίῳ ΓΡΗΓ. Μ. ΠΑΝΤΑΖΟΓΛΟΥ Γενικῷ Προξένῳ ἐν Μοντεβιδέῳ τὸν Ἀργυροῦν Σταυρόν τοῦ Ἡ. (Συνέχεια στὴν 3ην Σελίδα)

Ο ΓΝΩΣΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΥΣ

κ. Χρήστος Βασιλακάκης ΟΜΙΛΕΙ ΓΙΑ ΤΑ "ΜΑΡΜΑΡΙΝΑ ΝΕΑ"



Ο Κ. ΧΡ. ΒΑΣΙΛΑΚΑΚΗΣ

Αγαπητέ μου Λαμπαδαρίδη.

Με την ευκαιρία που τα «Μαρμαρινά Νέα» συμπληρώσανε τον περασμένο μήνα δυο χρόνια ζωής, και σήμερα προχωρούν για τον τρίτο χρόνο με θάρρος και αυτοπεποίθησι για το μέλλον, μ' ερωτάς να σου πω τη γνώμη μου, δηλαδή αν αναγνωρίζω την χρησιμότητά των, και αν παραδέχομαι ότι σε όλη τη διάρκεια της εκδόσεώς των προσέφεραν, σαν τοπική εφημερίδα, τις υπηρεσίες που έπρεπε ή όχι. Μαρμαρινός όπως γινώριζεις δεν είμαι, ή αγαπή μου όμως και η εκτίμησίς μου για τους

συμπατριώτες σου είναι τόσο πολύ μεγάλη που θεωρώ τον εαυτό μου σαν ένα Μαρμαρινό.

Όπως έγραφα πρό μηνών στα «Μαρμαρινά Νέα», η γνωριμία μου με τους συμπατριώτες σου χρονολογείται από το 1916, δηλαδή, την εποχή που πήγα στη Σύρο ως αντιπρόσωπος της τριανδρίας Βενιζέλου-Κουντουριώτη-Δαγκλή.

Εκεί για πρώτη φορά γνώρισα τους Μαρμαρινούς στα πρόσωπα των μεγάλων συμπατριωτών σου άειμνήστων Ν. Τ. Κνεριακίδη και Άδελφών Πανελεή, του αγαπητού φίλου Ν. Ευσταθιάδη, και άλλων, και μου έκαμε μεγάλη εντύπωσι ο βαθύς πατριωτισμός των.

Από τότε γνωρίσθηκα με πολλούς Μαρμαρινούς και στην Αθήνα και στην Αμερική, και διεπίστωσα ότι πράγματι τα νησιά του Μαρμαρά, έγέννησαν άνδρας όχι μόνον εξαιρετικούς πατριώτες, αλλά

και δημιουργούς, που έτιμησαν και εξακολούθησαν να τιμούν το ελληνικόν όνομα σ' όλον τον κόσμο, όπου διασπάρσαν, αλλά και όπου ποτέ δεν έλησμόνησαν ότι δεν είναι μόνον Έλληνες, αλλά και Μαρμαρινοί.

Απ' όλα αυτά πρέπει να βγῆ το συμπέρασμα πως τα «Μαρμαρινά Νέα», που σαν τοπική εφημερίδα τιμούν πραγματικά το όνομα του τόπου που αντιπροσωπεύουν, είναι μια ανάγκη για τους Μαρμαρινούς και πρέπει να εκδίδονται τακτικά για να συμβάλλουν, όσον το δυνατόν περισσότερο στη σύσφιξη των άμοιβαίων σχέσεων των πατριωτών σου, δισκορπισμένων ανά την Ύψῆλιον και τόνον τιμώντων το Έλληνικόν όνομα. Και μη το πάρηξες φιλικό κομπλιμέντο αν σου πω ότι σε θαυμάζω όχι μόνον που έλάβες την πρωτοβουλία της εκδόσεώς των, όχι μόνον γιατί είχες την

έμπνευσι να προσφέρης μια τόσο πολύτιμη και αισθηματική υπηρεσία στους πατριώτες σου, αλλά και γιατί κατώρθωσες να συγκρατήσεις το ενδιαφέρον και ακόμη εκείνον που δεν έχουν τίποτε το κοινόν με τον Μαρμαρά. Το καταλαβαίνο από τους φίλους μου εκείνους που το διαβάζουν όταν έλθουν σπίτι μου. Για μένα που τόσο πολύ αγαπώ τους Μαρμαρινούς, είναι ιδιαίτερα απόλαυσις τα «Μαρμαρινά Νέα» και με μεγάλο ενδιαφέρον διαβάζω όλόκληρο το περιεχόμενό των και ξεχωριστά τις εντυπώσεις του φίλου Θεοφανιάδη, από την επίσκεψί του στον Μαρμαρά.

Τελειώνοντας σε συγχαίρω θερμά για την είσοδο των «Μαρμαρινών Νέων» στον τρίτο χρόνο της εκδόσεώς των με την ευχή όπως το λαμπρό παράδειγμα των Μαρμαρινών το μιμηθούν και οι άλλοι εθριζόμενοι Έλληνες του 1922.

ΣΤΟΝ ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΜΑΡΜΑΡΑ

Σειρά άρθρων γραμμένη από τον τακτικό συνεργάτη μας κ. ΘΕΟΦΑΝΗ Σ. ΘΕΟΦΑΝΙΔΗ

Δι' οφθαλμούς σου βλέπω, εκεί στον Κάβο της Παναγίας και γίνεται άφορος, θραυόνται και οι θύμησης οι τραγικές, επάνω στην σημερινή πραγματικότητα, και γίνονται κανός που πάει να χαθεί στο άπειρο. Ο θαλασσοδαρμένος ναύτης, που κάρφωνε το άγρυπνο βλέμμα του στον μαγνήτη αυτόν τον Κάβο, μόλις περνούσε τα Δαρδανέλλια, και είχε την κρυφή χαρά να αντικρύσει ένα άλλο βλέμμα

για ένα δάκρυ να κυλά σὲ χνουδάτο μάγουλο, γέννηκε κι αυτός θύμησης τραγική, όπως θύμησης γέννηκε ε γάμπιες και τὰ ξάρτια. «Πότε θέ νάρθη ένας καιρός, να κάτσω στο τιμόνι» το πάλη σχολικό τραγουδί, πέρασε σαν άστραπή απ' τη σκέψι μου, και ρουφώντας όλη τη δροσιά από ξεφερνε το πέλαγο, από κεί απ' τη διεύθυνσι του Στυλιαριού και της Γαλλίμης, ψηλάφισα τα μάρμαρα, που φέλαξε ο χρόνος, σαν θλιβερά

άπομεινάρια. Το άλλο πρωί πήγα και διάβασα πάνω σ' αυτούς τους τάφους τὰ έξής: «Τῆ Ιερᾶ και μακαρία σκιᾶ του πατρός ἡ μὲν. »Ο δὲ τύμβος καλόπαι πολυήρατον εδχος οικογενείας τῆς και κοινωνίας. Νέστορα Χ' Ιωάννου, πατέρα φιλόστοργου και πολίτην ενάρτερον, τόν Κερδών Ερμηῆ θεραπευόντα. Έκπαιδευσας γάρ και χριστιανικός εκάρφας τὰ έσουτο τέκνα, υπό

νόσου άργαλέας γαγγράνης του πνεύμονος δωχετ' άπιών προώρως, εις άμύθητον λύπην βυθισας τὰ υπό μητρὸς ώσαύτως όρφανά τέκνα του. Τόδε οὖν σημά, άνέθεντο οι υιοί αὐτοῦ, δείγμα άτιδιον, εύγνωμοσύνης και άγάπης. Γεννηθείς τῷ 1830 έτελεύτησε τῷ 1893. »Ο ενθάδε κείμενος δοῦλος του Θεου Αναστάσιος Χ' Πασχάλη τῷ 1812 γεννηθείς τόν αλίεα μετῆρχετο, εν άν. (Συνέχεια στὴ 5 σελίδα)

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΤΡΙΤΟ ΧΡΟΝΟ

Με το σημερινό φύλλο της ή εφημερίδα μας μπαίνει στον τρίτο χρόνο της εκδόσεώς της. Το πατριωτικό έργο που επιτελέσαμε στο διάστημα των δύο χρόνων που πέρασαν αφήνουμε να το κρίνουν μόνοι των οι συμπατριώτες. Έμεις δίνουμε σήμερα την υπόσχεση ότι θα συνεχίσουμε με μεγαλύτερο ζήλο την εκδόσή μας και θα προσπαθήσουμε να βελτιώσουμε ακόμα περισσότερο το φύλλο μας σε εμφάνιση και περιεχόμενο βίβαιοι ότι όλοι οι συμπατριώτες θα μάς περιβάλλουν και μελλοντικά με την ίδια αγάπη και θα βοηθήσουν το έργο μας με τον ίδιο πατριωτικό ενθουσιασμό όπως μέχρι σήμερα.

Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ

Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΣ ΕΠΕΤΡΕΨΕ ΤΗΝ ΜΕΤΑΒΑΣΙ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΝΤΑΛΛΑΞΙΜΩΝ

Ο συμπατριώτης από την Αρτάκη κ. Ν. Α. Κωνσταντινίτης διεξάγει στην Κωνηπολι, όπου έχει την έδρα του Πρακτορείου του ταξιδιού, ένα άρσειον άγωνα για τη σύσφιξη των Έλληνοτουρκικών σχέσεων. Πρόκειται για την άργάνωση έκδρομικών ταξιδίων Έλλήνων όπικόν στην Τουρκία με δικαίωμα συμμετοχής και των Έλλήνων των καταγεμένων από τα μέρη της Τουρκίας.

Καθώς πληροφροσύμεθα το όπουργείον των Έσωτερικών της Τουρκίας παρεχώρησεν ήδη στο Πρακτορείον του κ. Κωνσταντινίδη την άδεια μεταβάσεως στην Κωνσταντινούπολι 200 Έλλήνων, με δικαίωμα παραμονής των στην Τουρκία μέχρι δύο μηνών, και έτσι θα δυνηθούν οι έδω πρόσφυγες να επισκεφθούν, έπειτα από μακροχρόνιο άποκλεισμό, τους εγκατεστημένους στην Κωνηπολι συγγενείς των.

Ο κ. Κωνσταντινίδης εύρισκται από ήμερών στὰς Αθήνας για να τακτοποιήση τις άπαιτούμενες από τις Έλληνικές άρχές διατυπώσεις για την πραγματοποίηση της πρώτης αυτής έκδρομής.

ΤΟ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΑΣ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΑΠ' ΤΙΣ ΠΑΡΟΙΚ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ



ΠΟΡΤΟΦΑΝΟ. (Όρεγκον).—Ο λαμπρά έγκατεστημένος στο Πόρτλαντ Όρεγκον συμπατριώτης μας από τα Παλάτια κ. Γεωργ. Δελήστρατης, ή σύζυγός του Κα Χριστοδούλα (τό γ. Γιασμάκη), αντιπρόσωπος των «Μαρμαρινών Νέων» στο Πόρτλαντ, και οι δύο χαριτωμένες κορούλες των Καίτη και Γιαννούλα.



ΣΕΑΤΛ. —Στις 21 Μαΐου, ή κα Έλένη Β. Δημητριάδη (το γένος Εόαγγελινού, από την Αθήνη) έόρτασε την άνοστικήν της έόρτη, και την ίδια μέρα ο νεαρός Εόάγγελος Β. Δημητριάδης έόρτασε τὰ γενέθλιά του. Την οικογένεια του κ. Δημητριάδη έπισκέφθηκαν από σπίτι της άρκετοί συμπατριώτες για να την εόχηθούν τὰ χρόνια πολλά για τὴν έπιλή αυτή γιορτή. Στὴ φωτογραφία ή οικογένεια του κ. Δημητριάδη με μερικούς οικογενειακούς φίλους. Διακρίνονται από άριστερά προς τα δεξιά. Πρῶτος γραμμῆ.—Η κ. Διαμάντι Ντίβου (Αρβονιάτισσ) ή έορτάζουσα κ. Έλένη Δημητριάδη και ή κ. Αφεντούλα Μουσιού (Παλατιανή). Δεύτερη γραμμῆ.—Ο κ. Θρασύβουλος Ντίβου (Αρβονιάτης), ο νεαρός Αέστωλος και Εόάγγελος Δημητριάδης, και ο κ. Δισμαντής Μουσιού (Παλατιανός). Τρίτη γραμμῆ.—Οι κ.κ. Μιχ. Κορτέσης, (Παλατιανός), Εόστρο, Τζαιλάκης, Χρυσ. Κουσιόσης, (Παλατιανός) Γεώργιος Ντίβου και Κο. Αρετή Ντίβου (από την Αρβόνη). Στις εόχές των συγγενών και φίλων, προς την οικογένεια του κ. Δημητριάδη, τὰ «Μαρμαρινά Νέα» προσέθετον και τις δικές των.



ΠΟΡΤΛΑΝΔ. (Όρεγκον).—Συμπατριώτες από τα Παλάτια έγκατεστημένοι στο Πόρτλαντ Όρεγκον. Στὴ φωτογραφία διακρίνονται, από άριστερά προς τα δεξιά, όρθιοι, οι κ. κ. Αλέξανδρος Χατζηβαρσαμής, Αντώνιος Καμουλάκης, και Γεώργιος Δεληστράτης, Καβιστός ο κ. Γιάννης Λάζου.



1) ΝΕΟΣ ΜΑΡΜΑΡΑΣ.—Οι κάτοικοι του Νέου Μαρμαρά με καταφανή λύπη κηδεύουν στις 17/5/48 τόν οξέχαστο παπά τους Πρόδρομο Παπανικολάου, που

επί 44συνεχή χρόνισυμπήρξεόπνευματικός πατέρας των. 2) Ν. ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗ.—Οι κάτοικοι της Αμμουλιάς νής (Γαλλιμίτες και Πασαλιμανιώτες) πρόπορευμέ-

νου, του ιερολογιωτάτου 'Αρχιμανδρίτου κ. 'Αρκαδίου και των εξαπερύγων, περιφέρουν τήν εικόνα της 'Αναστάσεως, τήν ημέρα της διπλαναστάσεως.

ΜΑΣ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΣΥΜΠΤΕΣ: Η ΚΟΙΝΟΤΗΣ ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ

... Σας στέλλουμε τή συνδρομή μας και σας ευχαριστούμε για τήν εφημερίδα σας. Είθετε αξιωματικός για τους κόπους που καταβάλετε να μας ενημερώνετε με τό φύλλο σας για όλα τα Μαμαρινά νέα. Το θέμα ερώτας σας βρέθηκε άμεσα αληθινή στις καρδιές όλων των Μαμαρινών. Σας εύχαστε καλή σταδιοδρομία και σας χαιρετούμε με εκτίμηση και αγάπη. Οικογένεια Κωνστ. Δελιγιάτη (Παλατινού) Πάρισι (Όργαν) 11/12/47

... Τά Μαμαρινά Νέα μας δίνουν με τίς δημοσιεύσεις των μεγάλων χαρά και μεθαύριον για όλους τους συμπατριώτες και μας ζωντανίζουν νοστά στα παλιά εμυθισμένα χρόνια της αλησιόνητης πατρίδας μας. Σας ευχαριστούμε για αυτό και σας ευχαριστούμε για τό πατριωτικό έργο σας. Μαργαρίτα Παπαδοπούλου (τό γ. Γ. Τσιφλίδου) Μαμαρινή Χιόνισσι Ν. Υ. 17/12/47



Ν. ΠΑΛΑΤΙΑ, 'Ιούλιος (τόν άνταποκριτόν μας).—Τό Κοινότη-κόν Συμβούλιον Νέων Παλατιών στην έπιθυμία του να έκφράση μικρόν δείγμα τής εγγνωμοσύνης τής Κοινότητος πρός τόν έπί δι-κατετραστειαν διατελέσαντα άει-μνηστον Πρόεδρόν τής Μηνών Ζωγράφον για τίς μεγάλας του έ-πηρεσίες πρός τήν Κοινότητα, που άπέσπασαν κατ' έπανάληψιν τόν έπαινον του κ. Νομάρχου 'Αττι-κής και Βοιωτίας, εξέδωκε στις 13 'Ιουνίου τό παραπλεύρωσ ψή-φισμα :

ΤΙΜΑ ΤΩΝ ΑΕΙΜΝΗΣΤΟ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΗ ΤΗΣ ΜΗΝΑΝ ΓΕΩΡΓ. ΖΩΓΡΑΦΟΝ

ΨΗΦΙΣΜΑ Τό Κοινοτικόν Συμβούλιον Νέων Παλατιών συνελθόν έν έλομελεία σημερον τήν 13ην του μηνός 'Ιουνίου και λαβόν όπ' όψει τας ύπηρεσίας άς προσέφερεν ό όπό των άνταριών του ΕΛΑΣ άγρώως έκτελεσθείς τήν 23ην Μαΐου του έτους 1944 ΜΗΝΑΣ ΖΩΓΡΑΦΟΣ διατελέσας Πρόεδρος τής Κοινότητος από του έτους 1929 συνεχώς μέχρι και του 1942

- Αποφασίζει: 1) Νά άναρτηθή ή φωτογραφία του μεταστάτος εις έμφανές μέρος του Κοινοτικού Γραφείου. 2) Νά τοποθετηθή τόν διά τής όπ' άριθ. 42125/24-9-36 Διαταγής τής Νομαρχίας 'Αττικής και Βοιωτίας άπονευθέντα εις τόν έκλειπόντα έ-παινον έντός του Κοινοτικού Γρα-φείου πρός γνώσιν και άμילλαν των μεταγενεστέρων Προέδρων και Κοι-νοτικών Συμβούλων. 3) 'Η παροδία να δημοσιευθή εις τας έφημερίδας 'Μαμαρινά Νέα' και 'Εθνική Φωνή'. Νέα Παλάτια αύθημερόν 'Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος Δ. ΚΟΥΠΑΛΗΣ

Τά Μέλη: Έμμαν. Λαμπής Γεωργ. Σάββας Χριστόδ. Γιαννάκος Κοσμάς Γιασεμάνης

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ

ΑΘΗΝΩΝ Βαπτίσεις 'Ανάμεσα σ' ένα οικογε-νειακό και φιλικό κύκλο κα-τεμένων, έγινε στις 14 'Ι-ουλιου στον Ιερό Ναό Με-ταμορφώσεως Κηφισιάς, ή βαπτιστής τής κορούλας του φίλου αρχιτέκτονος κ. Βό-σου Χαράλαμψιδ και τής Κας Τίκας (κόρης του έφο-ρίστου μας κ. Γ. Ν. Κυ-ριακίδη). Τή χαριτωμένη μι-κρούλα άνεδίχαστο από τήν Ιερά κοίμβηθρα ή όνις Κίλο Νάντσου και τής έζώ-ρως τά όνόματα Σοφία-Γε-ωργία. Στους έντυχιμένους γονείς, τήν άνάδοχο, και τούς παππούς, εζόμεθα να τούς ζήση ή νεοφώτιστος.

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 'Αραβώνες 'Ο κ. Γεώργιος Μαργα-κας, από τόν Μαμαρά, και ή όνις 'Ελπίς Θ. Βάλλου, από τας Θήβας, έδωσαν ύπό-σχεσι γάμου. 'Ιάμοι 'Ο κ. Κων. Μαρδάκας ά-πό τόν 'Ηρώο και ή όνις 'Αρεστιά Γεωργίου Λαύ-ρατζή και Μαρία (τό γ. Β. Σημιτσή, από τά Παλάτια) έπέλεσαν στις 16/5/48 τούς γάμους των στον Ιερό Ναό 'Αγίου Σπυρίδωνος του Πει-ραιώς. Γεννήσεις 'Η κ. Πόπη Διαμαντή Βα-ζιού έγέννησε κοριτσάκι. Τό νεογέννητο έβαπτίσθη στις 12 'Ιουνίου και έλαβε τό ό-νομα τής γιαγιάς του Σο-φίας, σούζου Μιχ. Μπαζο-ρη, από τόν Μαμαρά. 'Η κ. Μαρία Εύαγγ. Κοιμαρά έγέννησε στις 9 'Ι-ουνίου αγόρι. Θάνατοι Στις 16 'Ιουλίου άπέθανε, έπειτα από μακροχρόνιο ά-σθένεια, ό συμπατριώτης ά-πό τήν Κοσταλή Στρατής Τσατοαδοπούλος, σέ ηλικία 80 ετών. 'Η κηδεία του έ-γινε από τόν Ιερό Ναό 'Αγ. Βασιλείου με συμμετοχή πολ-λών συμπατριωτών. Τάκης Χαλβατζής ΛΙΜΝΗΣ (Εύβοιας) Γεννήσεις 'Η κ. Κική Θ. Κυριακί-δου (τό γ. Στ. Λαδίου, ά-πό τόν Μαμαρά) έγέννησε κοριτσάκι στις 29 Μαΐου και στις 5 'Ιουνίου έγινε ή βαπτιστής του με άνάδοχο τόν κ. Κόστα Λαδίο, που τό χάρμα τό όνομα 'Αννα. Εξ-ζόμεσθε να τούς ζήση.

Π. Κυριακίδης Ν. ΜΑΡΜΑΡΑ Γάμοι 'Ο κ. Στά. Σ. Τζανίκος (άπό τά 'Αλάτοια τής Μ. 'Ασίας) και ή όνις Τασσή Χρ. 'Ιωαννίδη (άπό τόν Μα-μαρά) έπέλεσαν στις 12/5/48 τούς γάμους των. 'Ο κ. 'Ιωάννης Θ. Πα-πούς ή Κριωνάς και ή όνις Μάρθα 'Αποστ. Γκιζέρη έ-πέλεσαν στις 23/5/48 τούς γά-μους των με παράμφο τήν κ. Μαργαρίτ 'Αγγελή Κα-κούλη. Θάνατοι Στις 8/5/48 άφουενθη στα Γρεβενά τής Μακεδονίας, ά-πό βλήμα πυροβολικού τών άνταρτών, ό χωροφυλάξ Θεο-φάνης Λουκάκης, γιος του κ. Σταυρ. Λουκάκη και τής κ. 'Ελένης (τό γένος Κίτσου Βιάου, από τόν Μαμαρά). 'Αλέξ. Τανουσοόγλου Κωνστ. Φιτράκης Ν. ΠΑΛΑΤΙΩΝ 'Αραβώνες 'Ο κ. Γεώργ. Ίωακ. Μαγ-νηταπούλος και ή όνις Δια-μαντούλα Στυλ. Κοιμαρά έ-δωσαν ύπόσχεση γάμου. Γεννήσεις 'Η κ. Μαρία Γ. Κρίπια (τό γένος Κολιμάτση), έγέν-νησε στις 25/3/48 αγόρακι. 'Η κ. Χριστοδοίκα Γ. Χατζού (τό γένος Γιαννακά-κη) έγέννησε στις 14/3/48 κο-ριτσάκι. Ν. Δανηλίδης ΙΕΡΙΣΣΟΥ (Χαλκιδικ.) Γεννήσεις 'Η σύζυγος του κ. Νικ. Λιδασκάου ή Πλουσιώ (ά-πό τό Βόρι) έγέννησε κορι-τσάκι. Τό νεογέννητο έβα-πτισέ ό κ. Χαρ. Παπανικο-λάου (άπό τόν Μαμαρά) και τό όνόμασε 'Ελένη. ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΥ (Χαλ-κιδικής) Γεννήσεις 'Η κ. Σοφία Μ. Σταυρινού (τό γένος Χρυσού. Χατζη-νικολάου ή Χατζάκη, από τό Πασαλιμάνι), έγέννησε ά-γόρακι. Ν. ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗΣ Βαπτίσεις 'Ο κ. Γεώργ. Μπατατσάκος έβάπτισε σε μία κοίμβηθ-ρα δύο αγόρακια. Τό ένα τού κ. και τής κ. Ραζιάς Κοντοφαγιού (τό γένος 'Απο-στόλου Χρηστάκη, από τή Γαλλίμη) όνομάσας αυτό Ζα-χαρία, και τό άλλο τού κ. και τής κ. Χρυσούλας Θεωρί-δου (τό γένος Παν. Μαριάκου, από τό Πασαλιμάνι) όνομά-σας αυτό Παναγή. Γεννήσεις 'Η κ. 'Αναστασία 'Ανίσθη Μαλασιώτη (τό γένος Μη-λιάνη, από τή Γαλλίμη) έ-γέννησε αγόρακι. Μαργ. Γ. Ροδοκαλλάνη ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΥ (Χαλ-κιδικής) Γεννήσεις 'Η κ. Λιγερή 'Ανδρον. Πε-τρίδου (τό γένος Σαράνη) έ-γέννησε στις 23 Μαΐου δύο-μα αγόρακια. Στους έντυχι-μένους γονείς εζόμεθα να τούς ζήσουν. Έύστρ. Φραγκόπουλος

ΛΑΒΑΜΕ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

ΑΘΗΝΩΝ: Τόν κυριών 'Α-φροδίτας Δημ. Παντελή, Εύστρ. Κ. Μελίδη (τό γ. Δ. Παντελή), 'Αντων. Πρωτο-παπά (τό γ. Ν. Γ. Κυρια-κίδη), Κατ. 'Αντ. Μαράτου (τό γ. Δ. Παντελή), 'Αλιμπί-νης 'Αλεξανδρόκη (τό γ. Ν. Κυριακίδη), 'Ελένης Γ. Κο-ντοφάνη, Φωφίας Στεφανή (τό γ. Πουλι) και τόν κ. κ. Γεωργ. Ν. Κυριακίδη, Νικ. Εξοστιαδάκη, Σωφ. Κοντοφ-άνη, Παρ. Ν. Κυριακίδη, 'Α-δαμάντ Κοντοφάνη, Χρυσού. Βασιλείου, Χρ. Χρηστάκη, Στ. 'Αντωνιάδη, 'Αντ. Σάδη, Φωτ. Μουριδίδη και Χρυσ. Σάδη. ΠΕΙΡΑΙΩΣ: Τόν κυριών Διοφύλας Τσαταδοπούλου και Μαργ. Λαδίου και τόν κ. κ. Μιχ. Μπαζορη, Στεφ. Γαρυδάου, Ν. Κάτουλα, Γ. Πετρίδη και Εδούμιο Πα-ναγιώτη. ΝΙΚΑΙΑΣ: Τής κ. Κατίνας Βαλασάκη και τόν κ. κ. Β. Λιαμάντιδη, Π. Γκιζέρη και Δ. Δημητριάδη. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: Τού 'Αρχιμανδρίτου κ. Ζαχαρία Πρόδρομου, του Οικονόμου Παπακωνσταντή Καρατζά, τόν Κυριών Δικαστ. Βασιλείου, 'Ελένης Α. Πενταόκη, Κού-λας Δεσφ. Δροσινάκη, 'Εσφι-ρά 'Αλιάνου, 'Αννέττης Ζαχαρι-άδου—Καστή 'Ηλία, Θεοδ. Γ. Τσιανταλή και Εδούλιας Πα-παδοπούλου, τής όδους Σω-τηρίας Βρυτσά και τόν κ. κ. 'Ιωάνν. 'Αναγνωστίδη, Με-γελ. Νομιρίδη, Κ. 'Εδοσταδά-κη, Τ. 'Ιωαννίδη, 'Εδοσταδ. Κατασάκη, 'Αναστ. 'Ηλιοπού-λου, Χρ. Μάρκου, 'Ελ. Πι-πιασάκη, Δ. Χατζηνικολάου, Γ. 'Αναγιάδη, Παρίση Δροσινά-κη και Κ. Χρ. Βαλασίου. ΧΑΛΚΙΔΟΣ: Τής κ. Γε-

ωργίας 'Αρτυροπούλου (τό γ. Δρ. Χατζηστολιανού) και τόν κ. κ. Δεσμ. Δροσινάου, Νικ. Χατζηνικολά, Π. Βοδύραση, Θ. Ζαφίρη, Γρ. Μαστροβα-σίδη, Δρόκου Δροσινάου, Κ. Δημητριάδη και Κ. Γρη-γορίου. Ν. ΠΑΛΑΤΙΩΝ: Τόν κ. κ. Κοσμά Γιασεμάνη, Εύαγγέλου Εύαγγελίδη, Δ. Παντίση και 'Ακ. Τσιφλίδη. ΛΑΥΡΙΟΥ: Τόν κ. κ. Νασίμ και Ζαχαριάδη Τσιφλίδη. Ν. ΦΑΛΗΡΟΥ: Τού κ. Ν. Οικονομίδη. ΜΟΣΧΑΤΟΥ: Τής κ. Κα-τίνας Μαμαρά (τό γ. 'Απο-στόλου). ΑΙΓΙΟΥ: Τού κ. Στρατή Γρηγορίου. ΛΙΜΝΗΣ (Εύβοιας): Τού κ. 'Ανέστη 'Ιωαννίδη. ΕΛΕΥΣΙΝΟΣ: Τού κ. Κο-σμά Παπανικολάου. Ν. ΠΕΡΑΜΟΥ: Τής κ. 'Ανας Τσαρεζέου. ΓΑΥΔΑΡΟΣ: Τού κ. Μιχ. Χατζηπαχότου. ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ: Τού κ. Βού-δοεργαλινού. Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ: Τής κ. Μαλαματινιάς Δ. Κυριακίδου. ΙΕΡΙΣΣΟΥ: Τόν κ. κ. Σωφ. Νανουδάκη και Νικ. Λιδασκάου. ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗΣ: Τής κ. 'Ελένης 'Αβδουμάτου. ΜΗΘΥΜΝΗΣ (Μυτιλήνης) Τού κ. Γαβριήλ Καζέση. Ν. ΚΟΥΤΑΛΕΩΣ: Τού κ. 'Αφ. Παπαδοπούλου. ΚΑΣΤΡΟΥ (Λήμνου): Τού κ. Χρυσ. Φάρα. ΣΑΡΠΗ (Λήμνου): Τού κ. Βασ. Σωτηρίου. 'Όλους τούς παραπάνω συν-δρομητάς μας θερμά ευχα-ριστούμε.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Πρός τό αξιότιμον Κοινοτικόν Συμβούλιον τής ώραιάς κωμοπό-λεως των Νέων Παλα-τιών ('Αττικής), τό ό-ποιον διά του όπ' ά-ριθμού 12 τής 13-6-48 ψηφισμάτος του έτίμη-σε τήν μνήμη του όπό-των άνταρτών σφαιρα-σθέντος συζύγου, πα-τρως και άδελφού ήμών Μηνά Γ. Ζωγράφου,

ΣΥΛΛΟΓΗΤΗΡΙΑ-ΕΥΧΕΣ-ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

—Στις 23 Μαΐου βαπτίσθη-κέ στήν 'Αστέρα Λόκ 'Αι-λαντ τό αγόρακι τού κ. Κώστα και τής κ. Εδούρ-σνης Θεοδοσίου και έλα-βε τό όνομα Χαράλαμπος. Στους έντυχιμένους γονείς εζόμεσθε να τούς ζήση τό νεοφώτιστο. Παναγιώτης, 'Αννα, Κυριακούλα Θεοδοσίου —Θερμά συγχαίρω τόν αγαπητό μου έζάδελφο Κων. Βαρετάκη και τή σύζυγό του Καλυψή για τούς γά-μους του ύπό τών Μιχαήλ. 'Ισοφία 'Αγγ. Στεργίου (τό γ. Λαζαρή Κυριακίδη) —Τούς αγαπητούς μας Γεώργ. και Εδοσταθίαν 'Ια-καβίδη θερμά συγχαίρωμε ριά τό νεογέννητο αγόρα-κι τους. Οικογένεια 'Αντ. Πολιτάκη

ΣΥΛΛΟΓΗΤΗΡΙΑ

—Τόν κ. Γεώργιον κά-τήν κ. Μαρίαν Πουλημένου θερμά συγχαίρωμε για τούς γάμους τής κορούλας των. Οικογένεια 'Αντ. Πολιτάκη ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ 'Ο κ. Ζηνώβης Κωνσταν-τινίδης και ή οικογένεια τής άδελφής του θεωρουίν ύποχρέωση τους να έκφ-ράσουν και δημοσία τίς θερμές των ευχαριστίες πρός τήν αγαπημένη των νύφη Σουζάνα και τόν αγαπη-μένο άδελφόν των Κων-σταντινόν Κωνσταντινίδη, έγκατεστημένον στή Νέα 'Υδρη για τίς μεγάλας εδουργασίες που τούς προ-σέφεραν, και έξακολουθούν να τούς προσφέρουν.

ΕΥΧΕΣ

—Στήν αγαπημένη μας άνεψά και έζάδελφη Κού-λαν Β. Χατζηγεωργίου, που έγινε τήν τέλη τής με τόν έπίσης άντάξιο νέο Γεώργ. Σπανό εζόμεσθε έντυχία και μακροζωία. 'Ισοφκλής, Μαρίκα, Γλυ-κερία Χατζηγεωργίου Ν. Α.

Ν.Γ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ ΑΘΗΝΑΙ Μέγ. 'Ηλ. Σταθμού Τηλέφ. 41.438 Φρ. Ροζβελτ 41 Τηλ. 20.088-26.816 ΑΣΦΑΛΕΙΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ — ΣΚΑΦΩΝ — ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΑΙ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΩΜΑΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ Νόμιμοι 'Αντιπρόσωποι του έν Λονδίνο Οίκου Μερσάν Αλλάδ κ.κ. Μπόλτον και Σία

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ —Τόν κ. Γεώργιον κά-τήν κ. Μαρίαν Πουλημένου θερμά συγχαίρωμε για τούς γάμους τής κορούλας των. Οικογένεια 'Αντ. Πολιτάκη ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ 'Ο κ. Ζηνώβης Κωνσταν-τινίδης και ή οικογένεια τής άδελφής του θεωρουίν ύποχρέωση τους να έκφ-ράσουν και δημοσία τίς θερμές των ευχαριστίες πρός τήν αγαπημένη των νύφη Σουζάνα και τόν αγαπη-μένο άδελφόν των Κων-σταντινόν Κωνσταντινίδη, έγκατεστημένον στή Νέα 'Υδρη για τίς μεγάλας εδουργασίες που τούς προ-σέφεραν, και έξακολουθούν να τούς προσφέρουν. Διευθυντής σόφωνα με τόν Α.Ν. 1692/1938 άρθρ. 5 § 1: 'Εκδότης-Διητής ύπεύθυνος: ΝΙΚ. Σ. ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΔΗΣ δδός Φρ. Ροζβελτ άρ. 41 'Υπεύθυνος τυπείφου: ΒΡ. Π. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ δδός Θ. Δεληγιάνη άρ. 1

Η ΠΡΟΠΟΝΤΙΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ 'Ετος ίδρύσεως 1917 — 'Εβρα έν 'Αθήναις ΚΛΑΔΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΠΥΡΟΣ—ΘΑΛΑΣΣΗΣ—ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ —'Ασφάλεια παρά τή 'Αγγλική Λόδδ— —'Αμοσος διακονισμός Ζημιών— ΓΡΑΦΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ: ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: 'Οδός Φρ. Ροζβελτ 41 Τηλ. 20.088-26.816 'Οδός Σατφρος 2 Τηλέφ. 41.438 Πρακτορεία εις όλας τας πόλεις τής 'Ελλάδος



ΣΤΑ ΠΑΛΑΤΙΑ ΤΟΥ ΜΑΡΜΑΡΑ.—Στη φωτογραφία διακρίνονται, από άριστερα προς τα δεξιά, πρώτη σειρά καθιστοί: Τουρκος στρατιώτης των τοπ. άρχων, ο Κουρτέσης Ταυλαρίδης με τα δυο παιδιά του δρθια, ο Δ. Δενδρινός, ο Β. Κουζουνακός, ο Στρ. Χατζηβαρσαμής και ο Κωνστ. Μαστρογιαννάκης. Δεύτερη σειρά, όρθιοι: Ο Γεώργ. Ζωγράφος, ο δάσκαλος Χριστόδουλος (Γαλλιμήτης), ο Χατζηγιάννης Χατζηταυλαρίου, ο Δημ. Πρωτοψάλτης, ο Γεώργιος Χατζηγιάννης, ο Σωτήριος Λαμπαρίδης, ο Βασίλ. Χατζηβαρσαμής, ο Στυλιανός Παντελής, ο Άργύριος Μιμίκος ή Κουρουτζάκης, ο Χατζηβαρσαμής (ο μικρός με το καρρό πουκάμισο), ο μπασβάνης του χωριού Σαριμεμέτης και ο Χριστόδουλος Πασχαλάκης

ΜΑΡΜΑΡΙΝΑ ΠΕΝΘΗ

ΠΑΠΑΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ

Τα «Μαρμαρινά Νέα» με μεγάλη τους λύπη μεταδίδουν σήμερα την είδηση από τον Ν. Μαρμαρά, του θανάτου του σεβάσιμου συμπατριώτη κληρικού, Προδρόμου Παπανικολάου. Προσεβλήθηκε από έγκλημα στην Κερμαστή (Μ. Άσια), στη λίμνη (Ευβοία), και στο Νέο Μαρμαρά. Πολλοί απ' τους συμπατριώτες μας θα θυμούνται τις κρυφές Ιεροτελεστίες που έκανε σε παρεκκλήσια ή σπίτι κατά το σεφερμπελικί, στο Μαρμαρά, Γαλλιμή, Πραστεϊό και Παλάτια, άψφόντας τις άπληδες και άπαγορεύσεις των Τούρκων και τους ξυλοδαρμούς και τις φυλακίσεις που υπέστη απ' αυτούς. Κατά το πρώτο διωγμό (1914) μαστιγώθηκε στο πρόσωπο από ένα γερμανό άξιωματικό μεσ' το σιδηροδρομικό σταθμό της Πα-

παπρόδρομος Ιεράτεψε χωρίς διακοπή επί 44 όλόκληρα χρόνια, ακολουθώντας τους συμπατριώτες του σ' όλους τους κατατρεγμένους και προσφυγές, απ' τον παλιό Μαρμαρά στην Κερμαστή (Μ. Άσια), στη λίμνη (Ευβοία), και στο Νέο Μαρμαρά. Πολλοί απ' τους συμπατριώτες μας θα θυμούνται τις κρυφές Ιεροτελεστίες που έκανε σε παρεκκλήσια ή σπίτι κατά το σεφερμπελικί, στο Μαρμαρά, Γαλλιμή, Πραστεϊό και Παλάτια, άψφόντας τις άπληδες και άπαγορεύσεις των Τούρκων και τους ξυλοδαρμούς και τις φυλακίσεις που υπέστη απ' αυτούς. Κατά το πρώτο διωγμό (1914) μαστιγώθηκε στο πρόσωπο από ένα γερμανό άξιωματικό μεσ' το σιδηροδρομικό σταθμό της Πα-

νόρμου γιατί τόλμησε να διαμαρτηρηθή για τον κακομεταχειρισμό των συμπατριωτών του που τους βάνανε άπαυτούς σάντάζωαμέσα σε φορτηγά βαγόνια. Άλτρουϊστής και πονόψυχος, καλοκάγαθος, άπλοικός, και προπαντός φιλόθεος σάν γνήσιος νησιώτης, πέθανε κλείνοντας όλόκληρη γενεαλογιών σειρά παπάδων (22ος) από πατέρα σε παιδί—χωριστά τα παρακλάδια. Η κηδεία του έγινε πάνδημη, με ελικρινείς έκδηλώσεις πένθους όλων των Νεομαρμαρινών, που τόν αγαπούσαν πραγματικά και σάν πατριώτη και σάν Ιερωμένο. Στο σώοικέιους του μακρότητά «Μαρμαρινά Νέα» άπευθύνουν έγκάρδια συλληπητήρια και εύχονται για τη ψυχή του να εύρη την άνάπαυση στους κόλπους του Θεού.

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

Κ. ΒΟΓΙΑΤΣΟΓΛΟΥ

Στις 14 Φεβρουαρίου 1942 άπέθανε στο Τσαρλόττε Ν. Κ., της Αμερικής, σε ηλικία 74 έτών, ο καλοκάγαθος συμπατριώτης μας Κω-



σταντίνος Βογιατσόγλου. Ο άξέχαστος Κωνσταντίνος άπελάμβανε της γενικής άγάπης και εκτιμήσεως των συμπατριωτών γιατί ήταν ένας καλός πατριώτης και λαμπρός οικογενειάρχης. Γι' αυτό και όλοι λυπήθηκαν κατά καρδια για τό χαμό του. Η μνήμη του θα μείνει αιώνια δχι μόνον στην σύζυγό του Περσεφώνη, στα τέκνα του Άρτεμισία και Μήτσο, και όλους τους συγγενείς, αλλά και σε όσους είχαν την εύτυχία να γνωρίσουν τό καλό αυτόν άνθρωπο.

ΠΡΟΚΟΝΝΗΣΙΑΚΗ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Για να γνωρίσουμε την Ιστορία του Μαρμαρά

ΕΡΑΝΙΣΜΑΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΥΠΟ ΤΟΥ Κ. ΝΙΚ. Σ. ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΔΗ

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ, ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΑΡΧΙΩΝ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ

ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΑ ΜΕΝ ΓΑΛΛΙΣΤΙ

υπό του Ακαδημαϊκού ΚΑΡΟΛΟΥ ΤΕΞΙΕ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΘΕΙΑ ΔΕ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑΙΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΑΥΞΗΘΕΙΣΑ ΥΠΟ ΠΕΤΡΟΥ ΓΕΡΑΚΑΚΗ Γερέας

Έν Σμύρνη — Τόποις Αμαλθείας — 1873

ΤΟΜΟΣ Α' — ΣΕΛΙΣ 272 — ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Δ'

ΠΡΟΚΟΝΝΗΣΟΣ

Έκ των παρατηρήσεων των γεωλόγων ίκανώς άπεδείχθη ότι η παράδοσις, καθ' ην οι πορθμοί του Βοσπόρου και του Έλλησπόντου λοχηματίσθησαν έκ της ενεργείας των υδάτων του Έξείνιου Πόντου, στερεείται καθ' όλόκληραν ύποστήσεως.

Τα δύο ταύτα στενά μετά πλείστης έπιμελείας σπουδάζαντες έπεισθήμεν ότι η παρουσία των ήφαιστειών θράχων κατά τό στόμιον του Έξείνιου Πόντου συνίβαλε μάλλον εις τό να στενεύση την είσοδο του Βοσπόρου. Τα ανατομικά των νήσων της Προποντίδος, περί ών έγάνετο ήδη λόγος και της χερσονήσου της Κυζίκου, περί ης μετ' άλλων θέλομεν λαλήσαι, άποδεικνύουσιν ότι τα περσώματα ταύτα είσι σύγχρονα με τας πρώτας άλλωσείας της γης. Άλλως δε έν τοίς τριτογενέσι και ηρωιδώδεσι βράχοις, έξ ών συνίστανται οι άκται του Έλλησπόντου, ούδέν προφανές ίχνος ρήξεως άπανεύεται έξ ου να είκόσωμεν ότι οι πλευραί αυται ήσαν ποτέ συνηνωμέναι. Οι παλαιοί μη έχοντες πώς άλλως να εξηγήσωσι την παρουσίαν των νήσων παρά τας ήπειρους και έπομένως τον σχηματισμόν των πορθμών, είχαν την μανίαν, ούτως εί-

πείν, του να ύποθέτωσι πάντοτε τοιούτον είδους άναστατάσεις και καταστροφάς. Την αυτην εξήγησιν έδωσαν και εις τον σχηματισμόν του πορθμού Γιβλατάρ, ως και του της Μεσσηνης, έτι δε και αυτου του νησιδίου της Βεσβίκου.

Αι ιδέαι δθεν των αρχαίων γεωγράφων, και ιδίως η άφήγησις Διοδώρου του Σικελιώτου, είσιν άποκνήματα της προς τα θανατάσια κλίσεως της έπικρατούσης εις όλας τας των αρχαίων παραδόσεις.

Ο Έλλησπόντος, ο νυν καλούμενος πορθμός των Δαρδανελίων, έχει τό μεν πρώτον όνομα από Έλλησ θυγατέρος του Αθάμαντος και αδελφής του Φοίβου πνιγείσης έν αυτώ ένώ έρευγε προς την Κολχίδα καθήμενη επί χρυσού κρηού, τό δε νεώτερον από της έν αυτώ παλαιάς πόλεως Δαρδανίας. Τό μήκος του πορθμού τούτου είναι δώδεκα θαλασσίαν λευγών, τό δε στενότερον μέρος του διέχει χίλια τετρακόσια μέτρα.

Πάσα η κατά τό στενόν τουτο παραλία άνήκει εις την Μικράν Άσίαν, έλαβε δε τό όνομα της έπαρχίας του Έλλησπόντου. Επί των άκτων αυτου κείνται πολλά και πλούσια πόλεις.

(Ακολουθεί)

ΣΤΟΝ ΕΓΚΑΤΑΛΕΛΕΙΜ. ΜΑΡΜΑΡΑ ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΙΣ

(Συνέχεια άπ' την 1 σελίδα) δρική δε ηλικία της άράσεως στερηθείς, και υπό νόσου τό σώμα αυτου καταμαρανθέν, έτελεύτησε τη 25 Νοεμβρίου 1863.

Εσ' Ο τώμβος ούτος πέλει του άφνειού βίοτου Αποστόλου Αναστασιάδου, δε πολλά μογγήσας, τη γενετήρα τή μάλλα ύπρητήσας, και τώ πλησίον ευαγγελικώς πολιτευσάμενος πρόφρων τον βίον κατέλειπε, υπό συγκοπής της καρδιάς έξαπίνης βληθείς. Κούφη αυτώ η γαία, και άγήςρας η μνήμη Γεννηθείς τώ 1837, έτελεύτησε τώ 1897.

Μιά άλλη του Σωτη-

ρίου Χ' Πασχάλη (Τσαρμπαδής Σωτήρη) που είχα αντιγράψει σε ένα προηγούμενό μου ταξείδι έχει δημοσιευμένη η «Μικρασιατική» της Χαλκίδος, του φίλου μου κ. Ν. Γ. Ζωγράφου (1 Αδουούστου 1946, έτος βον άρ. 142).

Παραδίδοντας δε σήμερα της έπιτύμβιες αύμαί της έπιγοάφης, σε τούς αγαπητούς μου πατριώτας, χωρίς κανένα σχόλιο, από τις στήλες τών «Μαρμαρινών Νέων» είνμαι της Ιδέας ότι τούς προσφέρω μιάστιγμιαία άνάμνησι άληθμόνητης έποχής και έχω την έπίδα ότι πολλά θα διασχεθούν, και πολύ θα ώφεληθούν όσαι θελήσουν να τις προσέξουν.

Τα «Μαρμαρινά Νέα» είχαν την ευχαρίστηση να παρουσιάσουν πρό καιρού στούς άναγνώστας των τον καταγόμενον από τό Πασαλιμάνι λαμπρόν κληρικών πανοσιολογιώτατον Ιερομόναχον Ιωάννην Στ. Οικονομίδη, ηγούμενον του άγιοταφτικού μετοχίου Χάλκης. Σήμερα πληροφορούμεθα ότι τό Πατριαρχείον Ιεροσολύμων άνταμείβον την δρασιν και τον ζήλον του έν λόγω κληρικού, απέμεινε προς αυτόν, τό Οφρίκιον του Πρωτοσύγκελλου του Άρχιεπίσκοπου Θρόνου Άεροσολύμων.

Τόν τιμηθέντα συμπατριώτην θερμά συχαίρωμεν.

ΣΤΗΝ ΑΕΙΜΝΗΣΤΟ ΣΤΑΥΡΟΠΟΛΙ ΚΑΡΑΪΝΙΣΣΟΥ

Σε στέλλουμε στον τάφο σου άρώματα και άνθη, κι' ένα μεγάλο στεφάνι απ' της καρδιάς τα βήδη.

Που πήγες άσπρο γιασμί κι' έχασες τη μορφή σου, ποιά γή θα φάνε τα νεύρα σου, ποιά χώρα τό κορμί σου;

Που πήγες άσπρο γιασμί γαλάζιο μου Ιεροπόλι και σε ποθούν τα τέκνα σου κι' οι πατριώτες ούλοι!

Που πήγες τ' άχειλάκι σου δκου γλυκομολόσε, τους πενασμένους χόρταινες και τούς φτωχούς βοηθούσε.

Ένα στεφάνι πλέξαμε απ' τα λουλούδια όλλα και στείλαμε στον τάφο σου γλυκέά μας Σταυροπόλι.

Άφησε τ' αδελφια σου τα καταλυτήμενα, όπου τ' άγονοσφύρησε ο Χάρος, τα καθύμενα.

Που άφησε τον άνδρα σου μονάχο εις τα βένα, ποδ τρώσεται εύχάριστα και πολυγαλητήμενα.

Που πές διαράντι και ρουλι κ' άσπμι μου να γιάσπμι και ζαϊδεμένο μου κορμί στη μαση γή θα λυώσπμι.

Διαλεχτή Χ. Αιδόλιου Κατίνα Κ. Αροσινάκη Παρασκ. Κανακάκη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΡΑΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΤΗΣ ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗΣ

Η έρανική Έπιτροπή για την επέκταση του Ι. Ναού Αγ. Νικολάου Αμμουλιανής θεωρεί ύποχρέωσή της να εκφράση με δημοσία τις όλόθερμες ευχαριστίες της προς τούς έγκατεστήμενους στη Σητάτλη Άδελφούς Δημήτρη και Άνδρέα Μανωλίδη, από τό Πασαλιμάνι, που πρώτοι από όλους τούς πατριώτας έσπευσαν ν' άπαντήσουν στην εκκλησίη της, με την άποστολή ενός

τοέκ των 100 δολлар' Οι άδελφοί Μανωλίδη γνωστοί για τα φιλόανθρωπα και Χριστιανικά αισθήματά των λαμπρόν με τις εύεργεσίες των δχι μόνον τό δνομά των αλλά και τό δνοματήςιδιαιτέρας μας πατρίδας. Τό παράδειγμα των, για την ενίσχυση του έργου μας, έλπίζουμε να μιμηθούν και οι άλλοι συμπατριώτες μας οι έγκατεστήμενοι στην Αμερική.

Η ΕΡΑΝ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Η αυτοβιογραφία του Παναγιώτου Κουταλιανού

Από εκεί πήγαμε στην Άγγλία. Φθάσαμε στο Κάρδιφ, ξεφορτώσαμε τό εμπόρευμα και φορτώσαμε για άνθρακες για την Κωνσταντινούπολι. Έκει παραδώσαμε τό φορτίο σε κάποιον έφοπιστή από την Κεφαλληνία και ύστερα φύγαμε για τό Ταϊγάνι. Στο διάστημα αυτό έγιναν πιά τέλειος ναύτης.

Απ' τό Ταϊγάνι ξαναγυρίσαμε με φορτίο στην Πόλι κι' εκεί συνάντησα τούς αδελφούς μου Κων-

σταντίνο και Δημήτριο καθώς και τον θείο μου Στέλιο. Έδωσα σε άδέλφια μου μερικά χρήματα και έστειλα στη μητέρα μου οκτώ λίρες Άγγλίας. Τό πλοίο μας έμεινε λίγες μέρες στο Μπουγιούκ Ντερέ κι' άπό εκεί φύγαμε για την Άγγλία. Όταν φτάσαμε στη Γλασκώβη φορτώσαμε σε σίδερο και χάλυβα και γυρίσαμε στην Κωνσταντινούπολι. Αμαφθάσαμε έδωσα παραίτησι στον πλοίαρχο με τον όποιον ήμουν κατευχα-

ριστημένος. Ο πλοίαρχος λυπήθηκε πολύ για την παραίτησή μου και με διεβεβαίωσε ότι οποτεδήποτε θελήσω θα τον εύρω πρόθυμο να με ξαναπάρη στο πλοίο του. Με πλήρωσε κατά την συμφωνία μας και μου έδωκε συνάμα δέκα τάλληρα για δώρον. Ητο τότε τό έτος 1863 και άπεφάσισα να έπισκεφθώ την πατρίδα μου Κούταλη. Έφοδιασεί με φορέματα για τις άδελφές μου, ζάχαρι, ρύ-

ζι, φασόλια και διάφορα άλλα πράγματα για την οικογένειά μου, έφθασα στο ποθητό μου χωριό μιά χειμωνιάτικη νύχτα. Περιττόν να σας πώ ότι οι δικοί μου όταν με είδαν δέν με άνεγνώρισαν. Τόσον είχα μεγαλώσει, στην Κούταλη έμεινα λίγο καιρό και ύστερα μπαρκάρισα με διάφορα πλοία που έκαναν ταξείδια στη Μαύρη Θάλασσα και στη Μεσόγειο. Τα ταξείδια μου αυτά κράτησαν δυό χρόνια και είχα στο διάστημα αυτό

πολλές περιπέτειες που άποφεύγω να τις αναφέρω χάριν συντομίας. Στις αρχές Σεπτεμβρίου 1865 ξεμπαρκάρισα στη Σμύρνη και μαζί με τούς συμπατριώτες μου Άνδρέα Μπαμπίνη και Δημήτριο Μεργουζήν έπιβασθήντες ως έπιβάτες υπόπλοιο του συμπατριώτου μας Ξενοφώντος Σαματούρα ήλθαμε στην πατρίδα μας Κούταλη για να διαχειμώσουμε.

ΟΙ ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ ΜΟΥ Μετά από ένα μήνα

από της άφίξεώς μου άρραβωνιάζομαι την αδελφήν ενός φίλου μου όνομασόμενου Άντωνίου Ταλιβερένη, κατά πρότασιν του. Η μνηστή μου έλέγετο Έλέγκω και ήτο πολύ ευμορφή. Ο πατέρας της όνομαζέτο Αναστάσιος Ταλιβερένης. Μετά λίγες εβδομάδες από την ήμερα των άρραβώνων μου είχαμε Πρωτοχρονιά του έτους 1866. Λόγω της ήμερας, ένώ και μερικοί φίλοι μου θελήσαμε να γλεντήσουμε.

(Ακολουθεί)

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ

ΝΕΑ ΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΥΣ ΜΑΣ

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΤΗΣ ΕΡΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ

Ν. ΠΑΛΑΤΙΑ, 'Ιούλιος, (του ανταποκριτού μας).—Την Κυριακή της Πεντηκοστής, ή 'Ερατική 'Επιτροπή για την ανέγερση του 'Ιερού Ναού Νέων Παλατιών, εκάλεσε τους κατοίκους της Κοινότητας, το Κοινωτικό Συμβούλιο και την Αστυνομική Αρχή του τόπου και μπροστά σε όλους έδωσε λογαριασμό για τα πεπραγμένα της στο διάστημα της Β' εξαμηνίας από της ίδρύσεώς της.

Αρχομένης της συνεδριάσεως παρεκλήθη ο Διευθυντής των «Μαρμαρινών Νέων» κ. Νικ. Λαμπαδαρίδης, που κατά τόχην εϋρίσκειτο έδω, να έλέγη τους λογαριασμούς, τις αποδείξεις έσοδών και εξόδων, την κανονικήν διά δημοπρασιών προμήθειαν των υλικών, και γνικώς όλας τας πράξεις της 'Επιτροπής, πράγμα που κάνει με μεγάλη λεπτομέρεια και εϋρίσκει ότι όλα έγιναν με μεγάλη τάξη και ακρίβεια.

Κατά τον έλεγχο διαπιστώθη ότι ή 'Επιτροπή έπραγατοποίησε έ-

σοδα, από έράνους των συμπατριωτών έσωτερικού, από θεατρικές παραστάσεις κλπ. δραχ. 6,979.180.

Από τό ποσόν αυτό διετέθησαν δραχ. 4.720 χιλιάδες με τις όποιες αγοράσθησαν 114 κυβικά πέτρας και 1000 άγκωνάρια, τό δε υπόλοιπο δραχ. 2.259.180 εϋρίσκειται στα χέρια του Ταμιά της 'Επιτροπής.

Γιά την άξιόπαινη αυτή δράση της ή 'Επιτροπή απέσπασε τά θερμά συγχαρητήρια της ολομελείας της Κοινότητας και των Αρχών και την εϋχην όπως όλοι οι Παλατιανοί του 'Εσωτερικού και 'Εξωτερικού, χωρίς καμιά έκείριση, βοηθήσουν κατά την δύναμιν του ό καθένας, να συγκεντρωθή τό ποσόν που απαιτείται για τό δλον έργον. Πρέπει όμως να τονισθή ότι οι μεγάλες έλλείψεις των Νεοπαλατιανών είναι στους συγχαριανούς των της 'Αμερικης από τους όποιους με μεγάλη άγωνία περιμένουν τά τελικά αποτελέσματα του μεταξυ των έράνου.

Νικ. Δανιηλίδης

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΑ ΚΟΥΤΑΛΗ

Ν. ΚΟΥΤΑΛΗ, 'Ιούλιος, (του ανταποκριτού μας).—'Επεσκέφθη τον περασμένο μήνα τό χωριό μας, για να έβδ τους έδω συγγενείς και πατριώτας, ό άφιχθείς από την 'Αμερικη συμπατριώτης μας κ. Αντωνίου Ράλλης, συνοδευόμενος από την εϋγενεστάτη κυρία του Εύαγγελία. Φιλάνθρωπος και ποικίλος πατριώτης ό κ. Ράλλης έβοήθησεν έκτός από τους συγγενείς του και πολλές άλλες φτωχείς οικογένειες, χήρας και όρφανά, με είδη λιματισμού και χρήματα. 'Ας είναι άξιός ό μισθός του.

Τέτοιοι πατριώτες τιμούν την Πατρίδα και έκείνους που τους γέννησαν. Τόν κ. Ράλλη και την κυρία του που ανέχθησαν επιστρέφοντας στην 'Αμερικη συνοδευόμενοι από τους έδω συμπατριωτών.

Και τώρα άς έλθουμε στα θλιβερά γεγονότα που έπληξαν και πόλιν τούς Κουταλιανούς:

Απέθανε από συγκοπή στη Μυτιλήνη ό μεγαλύτερος συμπατριώτης μας Γεώργιος Μαστραντωνάκης, ηλικίας 52 χρόνων. Ο μακαρίτης είχε την άτυχία να χύση κατά τό 1944 τή λατρευμένη του συζυγο Μαρία (τό γένος Β. Ζερμπούλη) που σκοτώθηκε, την ώρα που έκαναν μαζί περιπάτο, από βλήμα του ύποβρυχίου που ήλθε τότε στη Μυτιλήνη.

Άλλος συμπατριώτης μας, ό Χαράλαμπος Καμαράδος, απέ-

θανε άνήμερα του Πάσχα στο Τρίκερι Βόλου, που πήγε να εϋρη δότας.

Και ένα θανατηφόρο άτύχημα:

Ο 'Ιωάννης Θελασσινός, γαμπρός του Εύριπιπίη Τατουδάκη, ιδιοκτήτης σπογγαλιευτικού και ό ίδιος δότης, ηλικίας 35 χρόνων, ενώ εϋρίσκειτο έν καταδύσει στα νερά της Κρήτης, έπνευχεπείγιασφουγγάρια, έσπασε ή μηχανή του πλοίου του και πριν προλάβουν οι συντρόφοι του να τον ανασώσουν απέθανε από άσφυξία. 'Αφίνει γυναίκα και τρία παιδιά που ένδψ περιμενάν να γυρίσει ό προστάτης των τών 'Οκτώβριο, με γέλοια και χαρές, έγύρισε τό κακή χωρίς τό νοικοκύρη με βρισμένο τό τιμόνι μαύρο και ζουνάρια μαύρα στα πλευρά του καϊκιού.

Σωκρ. Μ. Πανταζόγλου

ΕΚΚΛΗΤΟΙ ΓΑΜΟΙ

ΟΥΝΙΒΕΡΣΑΛ (Πενσυλβανία), 'Ιούλιος, (του ανταποκριτού μας).—Στις 20 'Ιουνίου έτελέσθησαν στο Χουήλινα της δυτικής Βιρτζίνιας, οι γάμοι του λαμπρού νέου Σταύρου, άγαπημένου γιου του κ. Διαμαντή και της Κας Μαρίας Βαή, από τό Πραστεϊό, και έγκατεστημένοι από πολλά χρόνια στην πόλι μας, με την έκείριση δεσποινίδα Σοφία Νικ. Τζανή, από τό Χουήλινα.

Τό μυστήριο έλαβε χώραν στον 'Ιερό Ναό του 'Αγ. 'Ιωάννου Θεολόγου, με συμμετοχή πολλών φίλων και γνωστών. Τά στέφανα άλλαξε ή κ. Εδριβίκη 'Εμ. Γρηγορίου, από τό Ούνιβερσαλ.

Τό νεαρό ζευγάρι θα στήση τή φωλιά του κοντά στο Πιτσιπουγκ.

Τους εύχόμεθα βία γεμάτο από χαρά και εύτυχία.

Ο ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΜΑΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΕΛΕΙΩΣΗ

Πληροφορούμεθα με χαρά από την 'Αμερικη, ότι οι έκεί Μαρμαρινοί, απέφαιναν να συγκεντρώσουν, με έράνους μεταξύ των τό ποσόν που χρειάζεται για ν' άποτελειώση ό Ταξιάρχης του Ν. Μαρμαρά και 'Ιδρύουν για τόν σκοπό αυτό παντού έρανικές επιτροπές.

Πρωτοπόρος στην πατριωτική αυτή κίνηση φαίνεται ή κ. 'Αρτεμμία Δ. Πασχαλάκη που αυτοβούλως ανέλαβε να περιοδεύση με τόν σύζυγό της όλες τις Πολιτείες της 'Αμερικης, όπου ύπάρχουν έγκατεστημένοι Μαρμαρινοί, και να τους παρακαλέση

Άγαπητοί χωριανοί,

Πέρασαν άρκετα χρόνια που ή κακή τύχη μας έξώρισε από τή γλυκειά μας πατρίδα και μας έκκόρησε εις όλα τά μέρη του κόσμου, χωρίς αυτό όμως να μας κάνει να ξεχάσωμε τόν τόπο που γεννηθήκαμε και ζήσαμε τά παιδικά μας χρόνια.

Όλοι μας ένθυμούμεθα, σαν άνευρο, τά όρατα μας έκείνα μέρη, στα γραφικά νησιά μας, που ή φύσις τά έπείρησε με τόση όμορφιά. Ποιός ξέρει όμως γιατί ή σκληρά τύχη θέλησε να μας χωρίσει και να μας άπομακρύνη από τόπο γνωστούς και φίλους μας, από τά ισπίατα μας, τά σχολεία μας, τις έκκλησίες μας. 'Αλλ' αυτό φαίνεται ή τή τό περασμένο μας.

Ποιός μπορεί να ξεχάση τά μεγαλοπρεπή Κυριακίδια και Παντελίδια που όλοι μας σ' αυτά άρχισαμε να μάθωμε τά πρώτα γράμματα. Ποιός θά ξεχάση τή Μητροπολιτική έκκλησία μας τών Παμμεγίστων Ταξιάρχων, που με τόση εδάρεια μας άδηλούσαν οι καλοί μας γονείς. Και όμως όλα αυτά τά όρατα κειμήλια του χωριού μας, τά χάσαμε δια πάντος. 'Εάν όμως δεν έχωμε μπροστά στα μάτια μας τή εϋχνη ζωγραφισμένα με τά ζωγραφιστά χρώματα, μέσα στην ψυχή μας και έμπορούσαμε να κτίσωμε τουλάχιστον τή έκκλησία μας.

Όλοι μας γνωρίζομεν ότι οι χωριανοί μας φέροντες μαζί των τά όρατα εικόνες, με άναμνηστική γεμάτη πατριωτικά και θρησκευτικά αισθήματα, ήλθαν στην 'Ελλάδα και σε μία άκρη

νά συνεισφέρουν τόν όβολόν του για τόν Ταξιάρχη.

Η άπόφασιν αυτή των Μαρμαρινών τούς τιμά, και ιδιαίτερα τήν κ. Πασχαλάκη και τόν σύζυγό της που άσπασαν τις εργασίες των στο Τσαρλόττε για να περιοδεύσουν χάριν του 'Ιερού αυτού σκοπού.

Η κ. Πασχαλάκη πριν ξεκινήση για τήν περιοδεία της δημοσίευσε στον «'Εθνικό Κήρυκα» τήν παρακάτω δημοσιευομένη έκκληση της που εμπιστε βέβαιοι ότι θα εϋρηθερμή άπήχηση στις καρδιές όλων των Μαρμαρινών της 'Αμερικης:

της Χαλκιδικής έκτισαν τόν Νέον Μαρμαρά. Η πρώτη των φροντίς ήτο να άνεγείρουν τήν έκκλησίαν μας όπως τήν είχαν ζωγραφισμένη εις τάς εδσεβείς καρδιάς των.

Αν εδλαβείς προσπάθειαι και ή πεποιθήσις εις τήν προσωπικήν των εργασίαν έδωκαν εις αυτούς θάρρος και τήν έλπίδα ν' άρχίσουν τήν άνοικτόδομησιν της έκκλησίας τών Ταξιάρχων εις τήν νέαν μας πατρίδα, τόν Νέον Μαρμαρά, οι οικονομικοί και θρησκευτικοί πόλεμοι δέν τους επέτρεψαν να άποτελειώσουν τό εδσεβές έργον των, και ή έκκλησία μένει άσκηής.

Διά τότο, εν τή άπειροσία των, κάνομεν έκκλησιν προς τά πατριωτικά και θρησκευτικά αισθήματα των εν 'Αμερικη Μαρμαρινών να βοηθήσουν εις τήν άποπεράτωσιν της έκκλησίας μας, ή όποια θα γίνη τό καύχημα και τό καμύρι όλων μας.

Διά τόν σκοπόν τούτον ή έπιτροπή των Ταξιάρχων δι' έγγραφον αύτης με διορίζει πρόεδρον του έράνου μεταξυ των εν 'Αμερικη πατριωτών μας και άπεδέχθη τό ιερόν τούτο καθήκον με μεγάλην συγκίνησιν διά τό όποιον θα διασώσω όλας τας άσθενείας μου δύναμεις με τήν πεποίθησιν ότι κανείς εκ των καλών πατριωτών μας θα θέληση να κωφεύση εις τήν φωνήν των Θεοματωργών Ταξιάρχων μας οι όποιοι θα έπιδρασιεύουν τήν χρίσιν των διά τήν όγείαν και εδμμερίαν όλων μας.

Σας χαίρω, με άπειρη άγάπη και πατριωτικά φιλικά αισθήματα.

ΑΡΤΕΜΙΣ Δ. ΠΑΣΧΑΛΑΚΗ

ΝΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡ. ΚΩΝ)ΛΕΩΣ

Γεννήσεις

Η κυρία 'Ιωάννα Ν. Ξεϊδη, (τό γένος Θεοφάνους Νεοπόουλου άπό τό Πραστεϊό) γέννησε κορίτσι.

Άφίξεις

Με τό αερίμα υμης στο όποιο είναι άνημχανι ός έφθασε στάς 29)6)48 στην Πόλι ό κ. 'Ιωάννης Δ: Τζωαννάκης και άσθημερόν άνεχώρησε. Η όλιγόωρος αυτή παρουσία του ταξιδιώτου των ώκεανών, άνάμεσα στους ένδψ συγγενείς και φίλους του, τούς έκαμε να μη ξεύρουν πως να τόν περιποιηθούν. Γέυμα στο Σταυροδρόμ, τό επίδρομιο στο Κονητοκόλλι, και ό καφές στο Ρούμλι Χισό, στο θέτρο του εξαδέλφου του κ. Νίκου 'Αμερικάνου θαυμάζοντας τόν

δρύνοντι παντού έρανικές επιτροπές με έλπιδοφόρο πρόβλεψη.

Ο Ταξιάρχης του Ν. Μαρμαρά πρέπει να τελειώση, και για σ' αυτό τό σκοπό πρέπει να βοηθήσουν ΟΛΟΙ οι Μαρμαρινοί ΧΩΡΙΣ ΚΑΜΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΣΗ.

Θάνατοι

Τραγικό αυτοκινητιστικό άτυχημα έφερε πρώρα στον τάφο τόν 26ετή συμπατριώτη Δημητρώ Κάκαρο (άπό τόν Μαρμαρά), μοναδικό προστάτη χήρας μητέρας με δύο άδελφούς, τό άνέλιπτο συμβάν έτ'ραξε όλους τούς πατριώτας στο Φανάρι που τόσο συμπαθής είναι ή χήρα κ. Άννα Κάκαρου, καθώς και τις δύο οικογένειες: Χριστοδουλίδη που συγκατα το όνομα, και έχουν και έκείνες πρόσφατα πένθη-δικά τους.

Με άσφυκτική κοσμοσυρροή ή κηδεία του άτυχου παλληκαριού έγινε στον Ταξιάρχη του

Παλατά, και τό φέροντο φορτωμένο άπειρα άνθη τό σήκωσαν στα χέρια οι φίλοι και συγγράται του και με δάκρυα τό πήγαν ως τό 'Εγρη καπού.

Με τούς σπαρακτικούς θρήνους της μάνας, των αδελφών και όλωνών, έκεί έξω άπ' τά κάστρα της Πόλης, κατά τό ήλιόγευμα της Δευτέρας 21 'Ιουνίου, έτάφηκε ένα άκόμη Μαρμαρινό κορμί.

ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΟ

Με βαθύ πόνο στην καρδιά για τόν τραγικό θάνατο του άγαπητού μας Δημ. Κάκαρο, που συνέβηκε στην Πόλι από αυτοκινητιστικό άτυχημα, τήν άγαπημένη μας μητέρα του 'Αννα και τούς λοιπούς οικείους του θερμά συλλυπούμεθα.

Οίκου. ΚΩΝ. ΜΑΚΡΗ

ΠΑΡΑΣΗΜΟΦΟΡΙΑ ΤΟΥ κ. ΓΡ. ΠΑΝΤΑΖΟΓΛΟΥ

(Συνέχεια άπ' τήν 1η σελίδα)

μετέρου Τάγματος του Φοίνικος και παρεχομεν αύτψ εις πίστωσιν τό δίπλωμα τούτο ύποψηγραμμένον παρ' Ημών και προσπονηγγραμμένον παρ' του 'Ημετέρου επί των 'Εξωτερικών ύπουργού.

'Εν 'Αθήναις τή τετάρτη του μηνός Φεβρουαρίου του χιλιεστού έννεακοσαιοστού τεσσαρακοστού ό-

υδού Σωτηρίου έτους.

ΠΑΥΛΟΣ Α'

Κ. Τσαλδάρης

Ο κ. Πανταζόγλου έπαρασημοφορήθη έπίσης και από τόν 'Ελληνικό 'Ερμηδόν Σταυρόν για τό μεγάλο τον ένδιαφέρον προς άνακούφισιν του δεινοπαθούτος 'Ελληνικού πληθυσμού.

Τά «Μαρμαρινά Νέα» τόν συγχαίρουν δλόθερμα.

ΝΕΑ ΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΤΑ ΞΕΝΗΤΕΜΕΝΑ ΑΔΕΛΦΙΑ ΜΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΜΑΣ ΣΗΑΤΤΛΗ

ΣΗΑΤΤΛΗ, 'Ιούλιος (του ανταπ)του μας).—

Γάμοι

Στις 23 'Ιουνίου τελέσθησαν στον 1. ναό της Κοιμ. της Θεοτόκουσι γάμοι της χαριτωμένης και με πολλά χαρίσματα προικισμένης δμίδος Μαρίας, πολυαγαπημένης κόρης του κ. 'Ανδρέου και της Κας 'Ανθίπης Μανωλίδου (άπό τό Πασαλιμάνι), με τόν έκείριτο νέο 'Ιωάννη Δεληστράτη, άγαπημένο γιου του κ. Κωνσταντίνου και της κ. Μόσχας Δεληστράτη, άπό τά Παλάτια, έγκατεστημένων στο Πόρτλανδ.

Τό μυστήριο έτέλεσαν ό Ιερατικός προϊστάμενος της Κοινότητός μας αιδ. κ. Τσαρούχας και ό αιδ. κ. Πόλων, Ιερατ. προϊστάμενος της 'Ελλην. Κοινότητος Τακόμας, βοηθούμενοι στο έργον των από τήν πολυμελή

και άρμονική χορωδία του ναού μας.

Τά στέφανα άλλαξαν ό κ. Σπύρος Ουρανάνη και ή σύζυγος του 'Ελνική (τό γ. 'Αποστόλου, από τόν Μαρμαρά) έγκατεστημένοι στο Πόρτλανδ 'Ορεγκον

Στό ταριαστό ζευγάρι εύχόμεστε κάθε χαρά και εύτυχία.

Μνημόσυνα

Στις 16 Μαΐου τελέσθηκε στη γειτονική μας πόλι Τακόμα έτήσιο μνημόσυνο για τήν άνάπαυση της ψυχής του άξέχαστου φιλικού και συμπατριώτη μας Κων. Χατζήκου, από τά Παλάτια. Τό μνημόσυνο έτέλεσαν οι φίλοι του μεταστάντος με έξοδά των, φιλική πράξις για τήν όποια τούς συγχαίρουμε δλόθερμα, και ιδιαίτέρως τούς αδελφούς κ. κ. Χρυσόστομο και Μιχ. Κουρτέση και τόν κ. Ευστράτ. Τσαϊλάκη.

Βασ. Δημητριάδης

ΝΕΑ ΤΟΥ ΚΛΗΒΕΛΑΝΤ

ΚΛΗΒΕΛΑΝΤ ('Ουχάιο), 'Ιούλιος, (του ανταποκριτού μας).—Τον περασμένο μήνα άνεχώρησε από τήν πόλι μας, όπου από πολλά χρόνια είναι λαμπρά έγκατεστημένος ό άγαπητός συμπατριώτης κ. Χρ. Πανταζόγλου μεταβαίνων στην Πατρίδα 'Ελλάδα για να έπισκεφθή τούς έκεί συγγενείς και πατριώτας. Η άναχώρησις του κ. Πανταζόγλου έδωσε στην εϋχρήστο εδκαρία τούς ένδψ Κουταλιανούς να παραθέσουν προς τήν του άποχαιρετιστήριον σέ νεοϊδρυθέν έλληνικόν έστιατόριον, στο κέντρον της πόλεως Κλήβελαντ που παρέκάθησαν όλοι οι ένδψ συμπατριώτες.

Ο κ. Πανταζόγλου είναι έπίλεκτον μέλος της παροικίας μας και της 'Αδελφότητός μας «'Η Κούταλις» της όποιας έπί σειράν έτών έχημάτισε, σε όλα τά άξιώματα, μέλος του Διοικ. Συμβουλίου.

Σκοπός του ταξιδίου του κ. Πανταζόγλου στην Πατρίδα είναι μεταξυ των άλλων και ή έξεύρεσις συντρόφου του βίου του.

Όλοι οι συμπατριώτες του εύχόμεθα άπ' τήν καρδιά μας καλό ταξίδι, εύχάριστο συνάντησιν με τούς δικούς του, και λαμπρή έπιτυχία στην έκλογή συζύγου.

Χρ. Π. Χρηστούλιας

ΑΦΙΞΕΙΣ

Γεώργ. Σταυρίδης

άπό τήν Κούταλη κ. Χρ. Μ. Πανταζόγλου.

'Αφίχθη πρό ήμερών από τήν Ν. 'Υόρκην, ό άγαπητός φίλος και συμπατριώτης άπό τόν Μαρμαρά κ. Γεώργιος Σταυρίδης, διευθυντής του έκεί έφοπλιστικού Οίκου Στεφανίδη.

Ο κ. Σταυρίδης είναι σύμβουλος της 'Ελληνικής Πολεμικής Περιβάλλεως και αντιπρόεδρος του Διοικ. Συμβουλίου του Καθεδρικού Ναού της 'Ελλην. Κοινότητος Νέας 'Υόρκης, του όποίου και έλαβε έντολήν ν' άναθέσει σ' έναν άπό τούς έκλεκτούς 'Ελληνας ζωγράφους, τούς άσχολούμενους με τήν Βυζαντινήν άγιογραφίαν, τήν άγιογράψουν του Ναού.

Στόν έκλεκτόν συμπατριώτη μας εύχόμεστε τό «καλώς ήλθε».

Χρ. Μ. Πανταζόγλου

'Αφίχθη από τήν 'Αμερικη, με τό ύπερωκεάνειον «Νέα 'Ελλάς», ό άπό πολλά χρόνια λαμπρά έγκατεστημένος στο Κλήβελαντ 'Ουχάιο συμπατριώτης μας

από τήν Κούταλη κ. Χρ. Μ. Πανταζόγλου.

Ο κ. Πανταζόγλου με τήν εδκαρία της έδω άφιξεώς του και κατά τήν έπίσκεψή του στη Ν. Κούταλη θα έτεταξη έπιτοπίως τά ζητήματα του χωριού του και θα άναφέρη σχετικώς, εδαν έπιστρέψη στην 'Αμερικη, στούς έκεί συγχαριανούς του, που έχουν τήν έπιθυμία να θεραπεύσουν τάς έλλείψεις της Ν. Κουτ.

'Ηδη, ό κ. Πανταζόγλου, είναι κομιστής 612 δολλαρίων προερχόμενων εκ προχείρου έράνου μεταξυ Κουταλιανών του Κλήβελαντ, τά όποια θα διατεθούν για τήν ύδρευση της Ν. Κουτάλεως. Οι διαθέσαντες τό έν λόγφ ποσόν είναι οι κ. κ.:

Χρ. Πανταζόγλου Δ.200
Λ. Παπαδόπουλος » 100
Χρ. Οικ. νομίδης » 100
Γεώργ. Σιδεράς » 100
'Α. Μπελοούρης » 50
Κ. Καραγιώργης » 50
Τόκος χρημάτων » 12

Σύνολον Δολλ. 612

Στόν κ. Πανταζόγλου εύχόμεθα τό «καλώς ήλθε», και τούς δωρητάς συγχαίρουμε θερμά για τήν πατρ. πράξιν του.